

Zahraniční ekonomické aktivity

Залесский Б.Л.

Белорусский государственный университет

БЕЛАРУСЬ – КИТАЙ:

АЛГОРИТМЫ СОПРЯЖЕНИЯ НАУЧНЫХ ПОТЕНЦИАЛОВ

Форум высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках инициативы “Один пояс и один путь”, состоявшийся в мае 2017 года в Пекине, сфокусировал внимание мировой общественности на том факте, что мегапроект возрождающегося нового Великого Шелкового пути – это не просто торговый маршрут, а канал движения идей и совместного создания инноваций, базирующихся на собственных национальных технологических разработках, в основе которых должны лежать алгоритмы по сопряжению научных потенциалов стран-участниц данной глобальной инициативы. В Республике Беларусь одно из важнейших направлений движения по этому пути видят в том, чтобы «на межгосударственном уровне и с государственной поддержкой формировать центры исследований и научных обменов» [1], и уже предпринимают конкретные шаги по решению этой задачи, в частности, во взаимодействии с Китайской Народной Республикой.

В настоящее время выполняется уже 28 белорусско-китайских научных и научно-технических проектов, в том числе в области микроэлектроники, оптических и лазерных технологий, биотехнологий, новых материалов. К маю 2017 года стороны провели уже 11 заседаний комиссии по сотрудничеству в области науки и технологий межправительственного комитета, на которых рассмотрено немало актуальных вопросов, касающихся, в том числе и совместного финансирования инновационных проектов. Знаковым событием в этом плане стал состоявшийся в августе 2016 года в Минске белорусско-китайский форум по коммерциализации результатов научно-технической деятельности, собравший около 150 представителей научной и деловой сфер, на котором было презентовано около двухсот инновационных проектов. По итогам форума сформирован перечень из 43 перспективных научно-технических и инновационных проектов, вызвавших наибольший интерес у потенциальных инвесторов. Кроме того, в рамках форума состоялось подписание документов о сотрудничестве Беларуси и Китая в области промышленного, финансового и исследовательского взаимодействия и о

взаимодействии Белорусского инновационного фонда и китайских венчурных компаний по развитию рынка прямых и венчурных инвестиций. Тогда же было подписано соглашение о создании центра развития инновационных технологий в области индустриализации научно-технических достижений.

А в конце декабря 2016 года в Минске открылся Китайско-Белорусский центр коммерциализации инноваций, который призван «сопровождать научно-технические и инновационные проекты, вести поиск инвесторов с целью создания совместных производств на базе индустриального парка “Великий камень”» [2]. О том, что научно-техническое взаимодействие Беларуси и Китая выходит сегодня на качественно новый уровень, свидетельствует также целый ряд новых фактов.

Так, в середине мая 2017 года Государственный комитет по науке и технологиям Беларуси, китайская инвестиционная компания “Чайна Мерчантс Капитал” и СЗАО “Компания по развитию индустриального парка” подписали соглашение о ключевых условиях договора о создании китайско-белорусского венчурного фонда “Великий камень”, размер которого составит не менее 20 миллионов долларов. Учредители новой структуры – Белорусский инновационный фонд, Китайско-Белорусский промышленный инвестиционный фонд, Компания по развитию индустриального парка – планируют направить эти инвестиции в отрасль высоких технологий – «высокотехнологичные, инновационные продукты, инновации в традиционных секторах экономики» [3]. Фонд планирует финансировать начальные стадии проектов в индустриальном парке: «Это могут быть беспилотные летательные аппараты (проекты НАН), проекты в области пищевой промышленности (в БГУ, например, разработали съедобную упаковку-пленку)» [4]. И стороны уже начали подыскивать венчурные проекты, «чтобы профинансировать их за счет белорусско-китайского фонда уже в этом году» [5], так как за ближайшие летние месяцы будут подготовлены учредительные документы, а сам фонд должен быть учрежден к 1 сентября 2017 года.

Еще один новый субъект белорусско-китайской инновационной инфраструктуры планируется создать на базе Белорусского национального технического университета и Китайско-Белорусского индустриального парка “Великий камень”. Соглашение о создании и организации деятельности такого совместного центра по инкубированию инновационных проектов подписали в середине мая 2017 года Государственный комитет по науке и технологиям Беларуси и Министерство науки и техники Китая. Предполагается, что данный центр будет оказывать поддержку в научно-технической и инновационной деятельности предпринимателям и участникам молодежного стартап-движения. Для этого «в его

структурой войдут стартап-центр, экспертный совет, коворкинг-центр и лаборатория быстрого прототипирования» [6]. Все эти факты свидетельствуют о том, что выдвижение науки и инноваций в белорусско-китайском взаимодействии становится реальным инструментом реализации интеграционных процессов в рамках инициативы “Один пояс и один путь”.

Литература

1. Участие в круглом столе глав государств на форуме “Один пояс и один путь” [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/uchastie-v-kruglom-stole-glav-gosudarstv-na-forume-odin-pojas-i-odin-put-16194/
2. Каруна, О. Китайско-белорусский центр коммерциализации инноваций открыт в Минске / О. Каруна // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.belta.by/society/view/kitajsko-belorusskij-tsentr-kommertsializatsii-innovatsij-otkryt-v-minske-225839-2016/>
3. Беларусь и Китай договорились о ключевых условиях деятельности совместного венчурного фонда [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-dogovorilis-okljuchevyh-uslovijah-dejatelnosti-sovmestnogo-venchurnogo-fonda-247427-2017/>
4. Каруна, О. Беларусь и Китай создают фонд венчурных инвестиций с первоначальным объемом \$20 млн / О. Каруна // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <http://www.belta.by/society/view/belarus-i-kitaj-sozdajut-fond-venchurnyh-investitsij-s-pervonachalnym-objemom-20-mln-225848-2016/>
5. Матиевский, М. Беларусь и Китай рассчитывают учредить совместный венчурный фонд к сентябрю 2017 года / М. Матиевский // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-rasschityvajut-uchredit-sovmestnyj-venchurnyj-fond-k-sentjabrju-2017-goda-247444-2017/>
6. Беларусь и Китай подписали соглашение о создании центра по инкубированию инновационных проектов [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kitaj-podpisali-soglashenie-o-sozdanii-tsentra-po-inkubirovaniyu-innovatsionnyh-proektov-247121-2017/>